

倾听教育故事 品味智慧人生

我和21朵小花共成长

——北川县通泉小学教师王海艳交流轮岗的故事

■ 本报记者 葛仁鑫 鲁磊 文/图



2023年,对于北川羌族自治县通泉小学教师王海艳来说,绝对是特别的一年。为推动城乡教育融合发展,2023年,绵阳市进一步推进县域内义务教育学校校长、教师交流轮岗工作,在城镇学校和乡村学校之间交流轮岗1300余人,王海艳就是其中一员。

“义务教育优质均衡发展是大势所趋,作为一名党员,应该积极响应号召,同时,我也相信在新的环境里一定会有新的收获。”了解到相关的政策后,王海艳主动递交申请,从北川县幸福小学交流轮岗到通泉小学,在工作25年后,她又踏上了教师生涯的新旅途。

“新手”班主任 保证安全,重抓习惯

此前,王海艳是幸福小学的一名专职美术教师,在一次交替监考中来到通泉小学时,就留下了很好的印象。“这里环境优美,文化底蕴深厚,不仅是个读书学习的好地方,也是一个绝佳的写生场地。”2023年秋季学期开学前,王海艳如愿以偿来到通泉小学,然而,以为继续担任专职美术教师的她,还没来得及细细品味这里的清新空气,就接到了学校教务处的消息。

由于一年级缺语文、数学老师,学校领导综合考虑,希望王海艳除了美术教学外,还能任教一年级语文,兼班主任,这让她十分意外。“语文教学和当班主任的经验我都没有,万一教不好怎么办?”

看着王海艳犹豫的神情,学校教务处主任鼓励说,全校老师都会帮助她尽快适应。渐渐平静下来后,王海艳转念一想,来交流轮岗,不就是要突破原有的自己吗?那就和刚进校的一年级小朋友一同成长吧!

就这样,王海艳怀着忐忑的心情,走进了一年级的教室。做好班主任工作,成为她交流轮岗面临的第一道坎。

针对这个难题,王海艳积极寻找班主任工作妙招,向幸福小学和通泉小学的班主任老师请教,记住了两大原则:保证安全,重抓习惯。

为了让班级有个良好开端,开学前一晚,王海艳加班4个多小时,确保开学前的各项工作有条不紊地进行。这一批入学的21个孩子,成了她的21朵小花。

通泉小学地处山区,多数学生在校寄宿,而一年级学生年纪小,需要老师投入更多的时间和精力。王海艳每天6点半起床,收拾好后去学生寝室查看,学生还不会的生活技能,她一步一步地教。白天,王海艳陪在学生身边,尽量让他们的所有活动都在视线范围内。班级管理,她着重培养孩子的学习习惯和行为习惯。常常是孩子们晚上8点半回寝入睡后,王海艳才开始具体安排第二天的学习和活动内容,设计带班教案时,为了力求完美,她经常写到凌晨1点以后。

尽管忙碌,但看着学生一天天进步,王海艳由衷地感到高兴,带班的底气也更加充足,今年放假时,有学生过来拉着她说:“王老师,我好舍不得你哦。”这让王海艳心里格外温暖。

王海艳在二年级美术课的同时,也带四五年级的学生创作科幻画,成了学校教学任务最多的老师之一。

有了语文教学的经验后,王海艳开始思考,语文、美术两个学科的教学是否可以有效融合呢?“例如汉字是象形文字,能不能用绘画的方式帮助学生记忆?不少课文都有细致的场景描写,能不能用绘画激发学生的想象?”她谈到,这将是自己进一步探索的方向,希望在突破教学瓶颈的同时,更好地帮助孩子们全面发展。

逐渐有了自己的思考,例如针对班上学生识字量差异大的问题,她利用分级读物,在培养学生阅读习惯的同时提升其识字量;而在课堂笔记上,她教学生用不同的色彩笔勾勒不同类型的词语,让笔记看起来更加明晰、美观,也促使学生思考其中的含义。

在幸福小学工作时,王海艳除了美术课堂教学,还时常带学生参加各类绘画比赛,她连续16年指导学生参加青少年科技创新大赛项目中的科幻画类别,每年都有学生获奖。到通泉小学后,她继续发挥专业



王海艳悉心指导学生。

现职业新发展的机会,让我能够在不断探索中,提高教学水平,丰富教学经验,助力教育发展。”

王海艳和21朵小花的故事还在继续,她的感慨总结成一句话就是:“交流轮岗,我来啦!”

关键课程蜀你行·思政课教师典型人物

田永秀

西南交通大学马克思主义学院执行院长、教授、博士生导师。教育部新世纪优秀人才,四川省社会科学高水平科研团队带头人,四川省社会科学重点实验室负责人。



把心劲全使在了思政课堂上的“她”力量

■ 邓秀芸 (图片由学校提供)

从教25年来,田永秀始终坚守在思政教学一线。她认为,自己就是一名“平凡的思政课教师”,如果非要总结自己身上身上的特点,那就是“努力”。

以“绣花”功夫深耕课堂 把思政课讲深、讲透、讲活

田永秀所说的努力,首先体现在努力讲好思政课上。在高校讲思政课,不仅要把道理讲深、讲透、讲活,还要准确、及时回答学生提出的问题,对教师综合素质的要求非常高。田永秀把“上好每一堂课”作为基本要求,努力打磨课程,更新教学素材,做到常讲常新。

“田老师从来不会照本宣科,她的课一点也不枯燥,连我们工科生都非常喜欢!”一名机械工程专业本科生这样说。在“中国近现代史纲要”的课堂上,田永秀始终从学生的所需、所思、所获出发,坚持政治性与学理性的统一,把道理“讲深”;将历史和现实相结合,把道理“讲透”;用身边人、身边事,把道理“讲活”。她和团队的教学研究成果多次获四川省教学成果奖一等奖和二等奖。她和团队还共同打造了“中国近现代史纲要”教学信息资源平台,开放给全国高校师生使用。

课堂上,田永秀为学生传授知识,课堂外,她关心学生成长。学期末最后一节课后,2023级土木工程专业的胡同学与田永秀一起走出教学楼,胡同学向田永秀述说着自己进入大学以来对未来发展迷茫和困惑。“我的女儿也是一个大学生,我特别能理解他那种感受,那天不知不觉中我与胡同学在寒风中站着聊了2个小时。”田永秀经常像妈妈一样开导学生,寒假过后,胡同学又来到办公室,田永秀依旧热情地与他交流谈心。

倾注大爱深情采集开发 “史料资源”丰富“思政”课程

结合自己的学科专业和西南交通大学的学科特色,田永秀深耕新中国铁路建设发展研究,致力于科学家精神的研究阐释,近年来,学术成果丰硕,先后主持国家自然科学基金项目4项(含重点项目1项)、省部级科研项目9项。她的著作《百年道路与中国铁路》《轮轨丹心——沈志云传》等,记录了新中国铁路现代化进程中的生动历史,为新中国铁路史研究积累了丰富的历史素材。

2011年至2015年期间,田永秀带领团队承担了“林为院士学术成长资料采集工程”和“沈志云院士学术成长资料采集工程”项目。“采访老科学家,研究科学家精神,对我而言是一场精神的洗礼。”田永秀表示。

2018年,沈志云院士捐赠60万元委托田永秀撰写中国高速铁路技术创新口述史。之后的每年寒暑假,田永秀及其团队的老师、学生奔走在全国各地,寻找高铁建设的一线技术人员和施工人员,抢救性挖掘铁路行业重要人物口述资料,迄今已整理口述资料达200余万字。“这些来自一线的资料非常珍贵,我们不仅要采集好、保护好,更要开发好、使用好。”为此,田永秀努力将“史料资源”转化为“育人资源”。她充分发掘西南交通大学120多年的历史,潜心挖掘学校办学历程中涌现的65位代表性科学家和科研团队史料,建设了“交通强国科学家精神教育基地”。基地坐落于西南交通大学犀浦校区机车博物馆内,面向社会公众开放,目前已累计接待省内外的大中小学师生、社会公众达8万余人次。一名初二学生参观后,在留言墙上写道:“伟大的科学成就背后是科学家们无私奉献的精神。我想成为像他们一样的人。”2023年5月30日,基地成功入选“2023年度科学家精神教育基地认定名单”。

“汤很鲜、情更浓,芬芳着‘真理的味道’”。从本科生到博士生,同学们对田老师的思政课好评如潮,而这背后,是她从教25年所付出的异于常人的努力:她整理大量铁路口述资料,精心选用课堂案例,生动展示超级工程现场,鼓励学生投身工程建设。她对科研教学极为专注,以“绣花功夫”修改论文到每一个标点符号;每次课前还要反复打磨课件,图片的角度、素材的选取都“热辣滚烫”,“真理的味道”春风化雨般沁入学生心田……

新征程上,“田永秀们”全情投入、默默奉献着思政教育那温柔又强大的“她力量”。

“新”语文教师 “我也是一年级的学生”

语文教学,是王海艳面临的第二道坎。一年级语文要教什么?怎么教?该从何入手?这些都是王海艳需要思考的问题。在开学的第二周,北川县教育发展研究所组织人员进校听课,通泉小学安排王海艳上见面课,更让她倍感压力。

带着满脑子的问号,王海艳向其他语文老师请教,并学习网络上的优秀课例,参

考多个案例后设计出自己的教学思路。见面课后,听课的教研员给予了中肯的评价,让王海艳有了能把语文课上好的信心。“那一刻,我就是一年级的学生,不懂教语文,正好向他们请教。”

后面,王海艳借助各种听课的机会,“缠”住其他老师,开启“十万个为什么模式”:拼音学完了,课文怎么教?预习课文有什么要求?生字教学怎么教?……老师们也都十分耐心地跟她分享经验。

在学习借鉴别人经验的基础上,王海艳

从城区到乡村 “在通泉多了一个家”

从城区到乡村,生活上的不难以避免,协调家庭与工作的矛盾,是王海艳交流轮岗面临的第三道坎。

在她家里,儿子不满5岁,丈夫常年奔波在外,公公婆婆都年近70岁,一家人都支持王海艳的想法,认为响应号召到乡村学校是件光荣的事,家里的困难可以克服。

然而,王海艳离开的第四天,儿子就克制不住地想妈妈了,两位老人无奈地将孩子带到通泉小学,好在这里也有幼儿园,而且环境、设施都很不错,一家人决定就让孩子在这边就近入园。

虽然在同一个学校,但忙着适应新环境、新岗位的王海艳仍然分身乏术。还是通泉小学校长周小利带着孩子到了幼儿园教室,为他安排好午休的床位,并送上床上用品。年迈的公公婆婆也随即来到通泉,继续

照顾小孩,让王海艳能够专心工作,学校为此又专门安排了一楼的寝室,方便他们住。

“王老师来交流轮岗实属不易,学校肯定是尽可能地解决她的后顾之忧。”周小利谈到,一学期下来,王海艳虚心学习,已经很好地胜任了语文教学和班主任工作,而她自身的美术优势也为学校的发展注入了新的动力。“借助交流轮岗的契机,我们进一步积聚老师们的力量,共同推动学校的发展。”

安顿好后,连王海艳的儿子也在说:“我们有两个家,安昌(城区)一个家,通泉一个家。”一家人平时在通泉,节假日则回到安昌。

回顾半年来的经历,王海艳十分感慨,“看似有很多‘坡坎坎’,一路上却得到了很多人的帮助。”她谈到,通泉小学团队的关心、幸福小学持续给予的指导、学生和家长的积极配合,都给了她不断前行的勇气,“交流轮岗,给我提供了一个开拓视野、实

2023年度三八红旗手标兵、三八红旗手、三八红旗集体名单 (四川省教育系统)

全国三八红旗手

杨宇恒 广元市利州区万达实验学校党委副书记、校长

四川省三八红旗手标兵

王帅亭子 川北医学院学生工作部(处)部(处)长

四川省三八红旗手

韩红 四川天府新区香山小学校长
余凡 自贡市汇东实验学校党委副书记、校长
朱定英 泸州市龙马高中副校长、纪检委员
宋红梅 遂宁市玉龙初级中学党总支书记
王燕 达州市通川区西盟学校党总支副书记、校长
冉峻榕 汉源县第一中学妇委会主任、办公室副主任
干红芳 眉山职业技术学院商贸旅游系专任教师
刘丽 四川省资阳中学工会主席

扎西卓玛

甘孜州康定市实验小学校长
刘娅 西昌市教育和体育局党组书记、局长
万姩婷 四川省教育厅办公室一级主任科员
唐慧莹 西南石油大学油气田开发工程研究所党支部书记
陈舜 四川农业大学动物医学院院长
左红梅 四川省商务学校纪检监察室负责人兼应用技术系教师
何婧柳 雅安职业技术学院药学与检验学院副院长
赵丽琼 泸州职业技术学院教师
梁小利 四川护理职业学院副院长
晏于清 遂宁市船山区特殊教育学校工会主席、德育主任
徐荣喆 广元市利州区则天路小学党支部书记、校长
叶莹 成都中医药大学副教授
张蕾 四川大学计算机学院教授
蒲瑾 西华师范大学物理与天文学院教授

四川省三八红旗集体名单

富顺县华英实验学校
内江市第二幼儿园
乐山市实验中学
达州市通川区启点教育学校
荣经县严道第二小学教育集团
雅安职业技术学院马克思主义学院
仁寿县德培幼儿园
安岳县工业大道小学
甘孜州巴塘县人民小学
会东县和文中学
电子科技大学磁电信息功能薄膜材料与器件团队
眉山市职业技术学院东坡农技推广科技小院

为表彰先进、树立典型,进一步引领激励广大妇女跟党奋进新征程、巾帼建功新时代,3月3日,全国妇联公布了2023年度三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体。3月5日,四川省妇女联合会、四川省人力资源和社会保障厅公布了2023年度四川省三八红旗手标兵、三八红旗手、三八红旗集体名单。

四川省教育系统内多名个人、多个集体获得全国及四川省三八红旗手(集体)称号,她们是: